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Úspešná obhajoba 

Medzibankového odborárske­
ho turnaja „O pohár Moravského 
krasu" v Blansku (ČR) sa každoro­

čne zúčastňuje aj výber Odboro­

vého zväzu peňažníctva a poisťov­

níctva Slovenskej republiky. 
Po minuloročných víťazstvách 

sa čakala v prvý júnový víkend 
obhajoba v ženskom volejbale 
a v mužskom malom futbale. Po 
príchode do veľmi pekného špor­

tového areálu nám domáci dávali 
najavo, že tentokrát nevyhráme. 

Prvé nastúpili na ihrisko ženy, 
hrajúce pod hlavičkou Bratislavy 
v zostave I. Cigáňova, J. Paštiako­

vá, Z. Sandanusová, M. Zajíčková (všet­

ky VÚB), J. Segéňová (IRB) a Z. Bukero­

vá (Hasičská poisťovňa). Kaučovanie 
na svoje plecia zobra l Svetozár 
Michálek. Svoje súperky posielal i 
z dvorca s jasným výsledkom 2:0 na 
sety. Až vo finále narazili na výber ČNB 
Brno, ktorému podľahli 0:2. Škoda len, 
že ich súperky prevýšili viac bojovno­

sťou, ako umením. Tá bola jedinou sla­

bou stránkou nášho výberu. 
Výber mužov tvorili hráči z pobočiek 

VÚB v Nitre, Topoľčanoch a Trenčíne. 
Pod vedením J. Olveckého nastúpil i 
v zostave M. Galiovský v bránke, v poli 
J. Meluš, Š. Nagy, P. Ľahučký, M. Mlade 
nek, V. Gajdoš a M. Sulík. Strelcom 
prvého gólu sa už tradične stal J. Meluš 

a so zabezpečenou obranou nedával 
súperom šancu. V základnej skupine sa 
potrápili jedine s neskorším finálovým 
súperom z Blanska, nad ktorým zvíťa­

zili iba 2:1. Celý turnaj však absolvova­

li vo veľkom štýle bez s t ra ty bodu 
a s celkovým skóre 41:8. 

Turnaja sa zúčastnilo 19 kolektívov 
a finalisti museli odohrať 7 zápasov. 
Krásny pohár teda putuje opäť na Slo­

vensko, keď náš výber prevýšil súpe­

rov kondične, technicky a prepracova­

nou taktikou. Titul najlepšieho strelca 
získal Štefan Nagy z Nitry. 

Na spoločnej večeri sa domáci, získa­

vajúci pomaly slovenský komplex, už 
hotovali na odvetu, o rok teda bude 
obhajoba ešte ťažšia. 

Leo Kužela, foto: J. Stránsky a Leo Kužela 
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1. strana obálky / Front Cover: 
• V roku 1930 objavili pri búraní starého domu v obci Modrý Kameň, okres Lučenec, okrúhlu hlinenú nádobu zelenej farby v tvare pokladničky. Ukrývala v sebe 
vzácny poklad v podobe starých mincí zo začiatku 17. storočia, asi po roku 1607. Zlaté dukáty, strieborné toliare a poltoliare v počte 325 kusov pochádzali z min­

covni v Uhorsku, Poľsku a Tirolskú. Z pokladu uloženého v numizmatickej zbierke Slovenského národného múzea v Bratislave predstavujeme toliar Rudolfa II. 
(1576­1611). 
• When an old house was demolished at Modrý Kameň in Lučenec district in 1930, a round green earthen ware reservoir having the form of money­

box was found under the foundations. It contained a valuable treasure consisting of coins from the beginning of the 17th century (after 1607). Gold 
ducats, silver thalers and half­thalers counting 325 pieces were manufactured at mints in Hungary, Poland and Tyrol. 
The picture shows a thaler of Rudolf 11 (1576­1611). coming from the treasure kept in the numismatic collections of the Slovak National Museum in 
Bratislava. 

PhDr. Elena Minarovičová 
Foto: Mikuláš Červeňanský 
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ÚROKOVÉ SADZBY NA PEŇAŽNOM 
A KAPITÁLOVOM TRHU 

Ing. Božena Chovancova. CSc. 
Ekonomická univerzita v Bratislave 

RNDr. Vladimír Kukliš 
ČSOB, a. s., zahraničná pobočka v SR 

Vieme, že úroková sadzba plní v kaž­

dej ekonomike dôležitú signálnu úlohu 
a zastáva tieto dôležité funkcie: 
•garantuje tok bežných úspor do 

investícií a podporuje ekonomický 
rast. 

• zabezpečuje rozdelenie investícií do 
takých projektov, ktoré prinášajú 
z hľadiska očakávania čo najvyššiu 
výnosnosf, 

• dáva do rovnováhy ponuku a dopyt 
po peniazoch, 

• stáva sa dôležitým nástrojom vládnej 
politiky. 
O výške úrokovej sadzby vo všeo­

becnosti rozhodujú teda dva determi­

nanty, a to: 
1. Výnosnosť (návratnosť) z alterna­

tívnych výrobných možností. Z hľadiska 
aj klasickej ekonomickej teórie platí, že 
čím je vyšší výnos z investícií, tým viac 
budú chcieť podniky investovať, a tým 
väčší bude ich dopyt po úveroch. 

2. Preferencie obyvateľstva, ktoré sa 
týkajú spotreby, kde zasa platí i z hľa­

diska teórie preferencie likvidity, že 
väčšina obyvateľstva dáva prednosť 
spotrebe dnes pred spotrebou v bu­

dúcnosti. Výška úrokovej sadzby môže 
byť pre obyvateľstvo tak lákavá, že 
obmedzí svoju súčasnú spotrebu v pro­

spech budúcej spotreby a v tomto prí­

pade sa prejaví rast úspor. 
Ak úspory chápeme ako ekvivalent 

rôznych finančných aktív, ktorými sú 
cenné papiere, potom ale musíme 
zdôrazniť, že vysoké úrokové sadzby 
neznamenajú v každom prípade 
obmedzenie investícii. Jednoznačne 
môžeme ale povedať, že vysoké úroko­

vé sadzby znamenajú obmedzenie 
reálnych investícii, ktoré predstavujú 

Výrazné pohyby úrokových sa­

dzieb v poslednom období na 
našom peňažnom trhu a ich dopad 
na kapitálový trh, ako i celý hos­

podársky systém sú dnes stredo­

bodom záujmu celej našej ekono­

mickej verejnosti. 

rôzne hmotné aktíva (výrobné haly, 
strojné zariadenie atď.). Na druhej stra­

ne sa finančné investície do cenných 
papierov zvyšujú. Mechanizmus ponu­

ky a dopytu vytvára tak rovnovážnu úro­

kovú sadzbu, ktorá platí vždy v danom 
okamihu, a tak na strane dopytu i ponu­

ky budú spôsobiť sily, ktoré ju posúvajú 
smerom hore alebo dole. 

V ekonomike existuje viacero deter­

minantov, ktoré pôsobia na výšku 
a pohyb úrokovej sadzby. Vyberieme 
dva základné determinanty, ato infláciu 
a ekomický cyklus. 

Inflácia a úrokové sadzby 

Infláciu môžeme zjednodušene defi­

novať ako nárast priemernej úrovne 
cien tovarov a služieb. Tento všeobec­

ný nárast cien vyvolá z hľadiska pred­

chádzajúcich téz tieto závažné zmeny: 
• z hľadiska času sa mení hodnota 

peňazí, a tým aj dosiahnuté reálne 
výnosové percento, ktoré sa bude líšiť 
od nominálnej hodnoty, 

•ak nebudú v úverových zmluvách 
zohľadnené zmeny v úrovni cien, 
bude dochádzať k veľkému prelieva­

niu kúpnej sily medzi dlžníkmi a veri­

teľmi, 
•nepredvídané zvyšovanie úrovne 

cien zníži kúpnu silu veriteľov, pretože 
dlžníci im budú splácať peniazmi 
s menšou kúpnou silou, ako mali poži­

čané peniaze. 
Z tohto aspektu je logické, že nomi­

nálne úrokové sadzby musia mať 
v sebe zakomponovanú tzv. inflačnú 
prémiu, ktorá odzrkadľuje investorom 
očakávanú mieru inflácie. Inými slova­

mi, aj z hľadiska Fisherovho efektu platí: 

1 +i = (1 +r).(1 +%APe) 

Po úprave môžeme túto rovnicu napí­

sať takto: 

i = r + % A P g + r . % A P g 

í ­nominálna úroková sadzba 
r­očakávaná reálna úroková sadzba, 

alebo kompenzácia za odloženú 
spotrebu 

% A Pe ­ inflačná prémia alebo strata 
kúpnej sily istiny, 

r. % APg­ strata kúpnej sily úrokov. 

Ak poslednú veličinu r. % A Pe pova­

žujeme v prípade ekonomiky s malou 
infláciou za zanedbateľnú veličinu, 
potom nám z uvedenej rovnice vyplýva, 
že reálna úroková sadzba vyjadruje roz­

diel nominálnej úrokovej sadzby a oča­

kávaného nárastu inflácie. 
Problematickou sa však javí pôvodne 

očakávaná inflácia (ex ante) a skutočná 
inflácia (ex post). Totiž ak je skutočná 
inflácia väčšia ako sa pôvodne očaká­

valo, dochádza k veľkému prelievaniu 
kúpnej sily peňazí z veriteľov na dlžní­
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kov, v opačnom prípade zasa z dlžníkov 
na veriteľov, čo zasa v konečnom 
dôsledku tlačí na pohyb úrokovej 
sadzby. 

Napriek tomu. že slovenský finančný 
trh je pomerne mladý a jeho likvidita 
zatiaľ nie je porovnateľná s likviditou 
rozvinutých trhov, pokúsili sme sa apli­

kovať závery Fisherovej teórie i na naše 
podmienky. (Graf č. 1.) Pri aplikácii sme 
použili nasledujúce údaje: 
• jednomesačné úrokové sadzby na 

slovenskom medzibankovom trhu 
(BRIBOR), 

• výnosy z aukcií štátnych dlhopisov, 
• ročnú mieru inflácie (na základe štvrť­

ročných údajov). 

vať s viacerými typmi nominálnych úro­

kových sadzieb. 
Graf č. 2 zobrazuje vývoj reálnej úro­

kovej sadzby, pričom za nominálnu 
úrokovú sadzbu sme dosadili jednak 
krátkodobé úrokové sadzby (jednome­

sačný BRIBOR) a jednak dlhodobé úro­

kové sadzby (výnosy z aukcií štátnych 
dlhopisov). 

Vysoká korelácia medzi takto vypočí­

tanými reálnymi úrokovými sadzbami 
poukazuje na to. že na určenie vývoja 
týchto sadzieb nebolo rozhodujúce. 
s akým typom nominálnych úrokových 
sadzieb budeme uvažovať. 

Dnes v každej ekonomike, teda 
i u nás je zrejmá vysoká korelácia medzi 

Graf Č.1 
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Graf č. 2 

Jednomesačné úrokové sadzby 

Výnosy z aukcií štátnych dlhopisov 

Miera inflácie 

Pri dosadzovaní do vyššie spomenú­ mierou inflácie a dlhodobými a krátko­

tého Fisherovho vzorca možno uvažo­ dobými úrokovými sadzbami, a tým aj 

nástrojmi peňažného a kapitálového 
trhu. Najmä na kapitálovom trhu je z hľa­

diska dlhodobosti ťažko predvídať inflá­

ciu, čo má dopad i na proces uzatvára­

nia úverových zmlúv i finančné produk­

ty. Nespoľahlivosť predikcie inflácie na 
kapitálovom trhu prináša so sebou 
značné riziká, ktoré v praxi vedú k tomu, 
že dlžníci i veritelia budú: 
• stále menej ochotní na seba preberať 

záväzky z konvenčných dlhodobých 
kontraktov s pevným úročením, 

• orientovať sa hlavne na krátkodobé 
nástroje finančného trhu (napr. štátne 
pokladničné poukážky). 

•orientovať sa na cenne papiere 
s pohyblivým výnosom, alebo indexo­

vané podľa rôznych komodít. 
Očakávania rastu inflácie vyvolávajú 

teda pokles dopytu po finančných aktí­

vach, ako sú obligácie, ktoré sú viazané 
na fixné úrokové sadzby, pretože sa 
zníži i reálna návratnosť z takéhoto 
finančného aktíva. Na druhej strane 
očakávania rastu inflácie často vedú 
k rastu cien nehnuteľností (výrobných 
budov, domov, pôdy) a tiež k pozvoľné­

mu zotaveniu akciových trhov. Rast 
cien nehnuteľností sa totiž v krátkom 
čase prenáša i na akciový trh, ktorý 
reprezentuje majetok jednotlivých spo­

ločností. Preto v praxi vyspelých krajín 
sa hlavne kmeňové akcie považujú za 
prostriedok, ktorým sa zabezpečuje 
investor proti inflácii. 

Hospodársky cyklus 
a úrokové sadzby 

Hospodársky cyklus je dlhodobý fak­

tor, ktorý prispieva k neustálym zme­

nám úrokových sadzieb a tiež cien jed­

notlivých nástrojov na trhu. Každý hos­

podársky cyklus ma svoje fázy. ktoré 
môžu trvať mesiace i roky, pričom úro­

kové sadzby majú tendenciu pohybo­

vať sa zároveň s nimi. Vyplýva to aj 
z toho. že ponuka a dopyt sa menia 
zároveň v priebehu obdobia ekonomic­

kej expanzie rastú. Túto súvislosť môže­

me znázorniť aj graficky (Graf č. 3). 
V období expanzie rastie dopyt po 

peniazoch, ktorý prevyšuje možnosti 
ponuky pôžičkového kapitálu. Výsled­

kom je rast úrokových sadzieb. Naopak 
v období recesie sa nielen podniky, ale 
i obyvateľstvo správajú opatrnejšie vo 
vzťahu k disponibilnym zdrojom, t.j. zni­

žujú svoje pôžičky, čím sa prejavuje 
previs ponuky nad dopytom po pôžič­

3 



NA AKTUÁLNU TÉMU 
NÁRODNÁ BANKA SI OVLNSKA 

Graf č. 3 

vrchol vzostupu 

dno recesie 

dlhodobé úrokové 
sadzby 

krátkodobé úrokové sadzby 

úverová sadzba peňažného trhu 

úverová sadzba kapitálového trhu 

kovom kapitáli. Tento proces v koneč­

nom dôsledku vedie k poklesu úroko­

vých sadzieb. Samozrejme, tento 
pohyb úrokových sadzieb nie je v praxi 
vždy automatický. Do tohto procesu 
vstupuje totiž centrálna banka so svoji­

mi nástrojmi monetárnej politiky a tiež 
vláda s nástrojmi fiškálnej politiky. Ich 
cieľom je obrúsiť práve vrcholy a dná 
hospodárskeho cyklu a tým aj často 
korigujú očakávania v pohybe úroko­

vých sadzieb. 
Tieto cyklické pohyby v ekonomike 

nedopadajú na celé spektrum úroko­

vých sadzieb rovnomerne. Všeobecne 
môžeme konštatovať, že krátkodobé 
úrokové sadzby sú menej stabilné a cit­

livejšie na zmeny hospodárskeho 
cyklu, než dlhodobé úrokové sadzby. 
V priebehu expanzie, ako vidieť z grafu, 
majú krátkodobé úrokové sadzby 
typicky rýchlejší rast ako dlhodobé úro­

kové sadzby a od určitého bodu vo vyš­

šom štádiu expanzie sa môžu dostať 
i nad úroveň dlhodobých úrokových 
sadzieb. Z uvedeného vyplýva, že 
v tomto období sa môže stretnúť dlžník 
aj s tým, že zaplatí napr. za úver na šesť 
mesiacov vyššiu úrokovú sadzbu ako 
za podobný úver, ktorý bol poskytnutý 
na 6 rokov. 

Z pohľadu investora sa tento pohyb 
úrokových sadzieb odzrkadlí tiež v jeho 
presune na trh krátkodobých peňaž­

ných nástrojov. Peňažný trh sa stáva 
z hľadiska výnosov zaujímavejší a špe­

kulatívne presuny a pohyby na ňom 

vedú často ešte k rýchlejším zmenám 
úrokových sadzieb na peňažnom trhu. 

Postupný prechod do fázy recesie je 
spojený s rýchlym poklesom úrokových 
sadzieb najmä peňažného trhu, ktoré 
klesajú rýchlejšie ako úrokové sadzby 
kapitálového trhu. V určitom bode 
dokonca klesajú pod úroveň úrokových 
sadzieb kapitálového trhu. 

Ako vyplýva z predchádzajúceho 
textu, na finančnom trhu sa stretávame 
s fenoménom, ktorý ukazuje, že dlho­

dobé úrokové sadzby majú tendenciu 
meniť sa v čase len pomaly, kým krátko­

dobé úrokové sadzby sú vysoko nestá­

le a často pri nich dochádza k vysokým 
výkyvom. Tiež vieme, že dlhodobé úro­

kové sadzby reagujú síce na pohyb 
krátkodobých úrokových sadzieb, ale 
s určitým oneskorením. Ak si pre 
vysvetlenie tohto javu zoberieme opäť 
na pomoc teóriu, tak dlhodobú úrokovú 
sadzbu môžeme chápať ako geome­

trický priemer série úrokových platieb 
pre bežné a budúce krátkodobé pôžič­

ky, kde súčet ich dôb splatnosti sa 
rovná dobe splatnosti dlhodobej pôžič­

ky. Z toho môžeme dedukovať, že 
investor bude očakávať rovnaký výnos 
po dobu držby bez ohľadu, či vlastní 
dlhodobé cenné papiere alebo krátko­

dobé cenné papiere, ktorých zlúčením 
doby splatnosti vzniká akoby dlhodobý 
cenný papier. 

Opačný efekt vyvoláva pohyb krátko­

dobých úrokových sadzieb na ceny 
krátkodobých nástrojov. Nestabilita 

krátkodobých úrokových sadzieb sa 
len v malej miere prenáša do cien krát­

kodobých cenných papierov, naopak 
môžeme konštatovať, že ceny cenných 
papierov na peňažnom trhu sú pomer­

ne stabilné. Súvisíte najmä s malým rizi­

kom so zreteľom na krátku dobu splat­

nosti. Dlhodobé úrokové sadzby vyka­

zujú nízku volatilitu, ceny dlhodobých 
cenných papierov, naopak, sú nesta­

bilné a spojené s väčším rizikom. Pri 
dlhodobých cenných papieroch existu­

je totiž väčší počet budúcich platieb 
ako u krátkodobých cenných papierov, 
ktoré ovplyvňujú celkovú výnosnosť. 

Ak by sme uvedenú teóriu chceli apli­

kovať na naše podmienky, môžeme 
konštatovať, že kým od októbra 1994 do 
začiatku roka 1996 podmienky na 
f inančnom trhu pôsobili stimulačne 
hlavne na priame investovanie na kapi­

tálovom trhu do akcií (ked aj reálne úro­

kové sadzby boli záporné), v súčasnos­

ti sa javí vhodnejšie investovať hlavne 
do dlhodobých cenných papierov 
a hlavne do medzi bankových depozit 
finančného trhu. Charakteristickým 
javom v súčasnosti sú prudké zmeny 
úrokových sadzieb a s tým spojené 
náhle zvraty efektívneho investovania. 

Samozrejme, aj keď nám teória 
pomáha vysvetliť javy na finančnom 
trhu, v praxi sa stretávame s mnohými 
anomáliami, ktoré akoby na prvý 
pohľad odporovali tejto teórii. Prejavuje 
sa to aj na našom peňažnom a kapitálo­

vom trhu. Treba však dodať, že čím 
bude mať náš trh dlhodobejšiu časovú 
dimenziu, čím viac sa bude zdokonaľo­

vať, tým viac sa budú prejavovať záko­

nitosti a súvislosti, ktoré dokazuje aj 
ekonomická teória. Súvisí to ale so sku­

točnosťou, že teória narába vždy s urči­

tým dokonalým prostredím a abstrahu­

je od mnohých bariér, ktoré pôsobia aj 
na súčasných finančných trhoch. 

Použitá literatúra: 

1. Rose, P.: Penéžní a kapitálové trhy, 
Victoria Publishing, Praha, 1994. 

2. Sharpe, W. F.: Investice. Victoria 
Publishing. Praha, 1994. 

3. Menový prehľad, Národná banka 
Slovenska, 1994,1995,1996,1997. 

4. Interné materiály ČSOB, a. s., zahra­

ničná pobočka v SR, Bratislava. 
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AMERICKÝ ÚVEROVÝ 
PROGRAM V POĽNOBANKE 

Program vznikol ešte v roku 1993 
na základe Zmluvy o vytvorení pro­

g ramu s p o l o č n ý c h po lož iek pre 
začínajúcich slovenských podnika­

teľov medz i C z e c h and Slovak 
American Enterprise Fund (CSAEF) 
a Slovenskou poľnohospodárskou 
bankou. 

Poľnobanka začala v spolupráci 
s SAEF ako dcérskou spoločnosťou 
CSAEF poskytovať úvery v rámci 
Amerického úverového programu. 
V tomto období to bol jediný úverový 
program zameraný výlučne na roz­

voj malého a stredného podnikania. 
P r o g r a m m o ž n o hodno t i ť ako 

úspešný. V rámci neho sa poskytli 
úvery v celkovej výške viac ako 90 
mi l iónov Sk, ktoré sa p r i e b e ž n e 
splácajú. 

Vzhľadom na zmenené t rhové 
podmienky zača l i Poľnobanka 
a SAEF rokovať o zmene podmienok 
úverového programu tak, aby od ­

rážali potreby trhu. Zmeny, na kto­

rých sa obe strany dohod l i , majú 
taký rozsah, že vyústili do podpísa­

nia novej „ Zmluvy o Americkom úve­

rovom programe" v máji tohto roku. 

Podmienky p rog ramu 

Amer i cký úverový p r o g r a m je 
určený pre podnikateľov, ktorí pod­

nikajú v danej oblast i najmenej 2 
roky. Max imá lna výška úveru sa 
zvýšila zo 7,5 milóna Sk na 10 milió­

nov Sk. Minimálna výška úveru je 
600 t isíc Sk. Min imá lna úroková 
s a d z b a je určená ako d iskon tná 
sadzba Národnej banky Slovenska 
plus 4,2 %. Určenie konečnej úro­

kovej sadzby závisí od posúdenia 
rizikovosti projektu. To isté pravidlo 
sa ap l i ku je pri určovaní výšky 

Americký úverový program, 
ktorý je určený na rozvoj 

malého a stredného podnika­

nia, vyjadruje v praxi štvor­

ročnú spoluprácu Poľno­

banky, a. s , a Slovensko­

­amerického podnikateľ­

ského fondu (SAEF). 

zábezpeky. Maximálna doba splat­

nosti úveru sa pred ĺ ž i la z pôvod ­

ných 4 rokov na 5 rokov a s možnos­

ťou odkladu prvej splátky istiny naj­

viac o 1 rok. 
V minulost i sa ž iadate l ia o úver 

museli povinne zúčastniť na dvoj­

dňovom seminári, ktorý bol zame­

raný predovšetkým na zostavenie 
kvalitného podnikateľského projek­

tu. Túto formu teraz nahradí brožúra 
Príručka podnikateľského plánova­

nia, ktorá bude k dispozícii v každej 
zo 16 filiálok Poľnobanky a v SAEF. 

a l hI»M i if'V­l í M iT«H wl asHcssa 
V rámci Amer ického úverového 

programu sa poskytujú strednodo­

bé úvery na pro jek ty p o d n i k o v 
p ô s o b i a c i c h p r e d o v š e t k ý m vo 
sfére výroby a služieb. Pri posudzo­

vaní projektov sa zohľadnia nasle­

dujúce kritériá: 
• zvýšenie zamestnanosti a vytvo­

renie nových pracovných príleži­

tostí, 
• export výrobkov, 
• z l epšen ie stavu životného pros­

tredia, 
• zvyšovanie efektívnosti v dosaho­

vaní úspor v spotrebe energie, 

• rozvoj a modernizácia poľnohos­

podá rskeho a pot rav inárskeho 
sektora. 
Úvery sa použijú na: 

• nákup techniky a technológie, 
• inováciu, modernizáciu a rekon­

štrukciu budov, stavieb a výrob­

ných technológií, 
• prevádzkový kapitál priamo súvi­

siaci so začatím realizácie podni­

kateľského projektu. 
Z úverovania sú vylúčené projek­

ty z oblasti hazardných hier, projek­

ty súv is iace s vý robou prístro jov 
používaných na umelé prerušenie 
tehotenstva a projekty zbrojárske­

ho priemyslu. 

'y­U'T»HhNmU 
ľ 

O úver z Amerického úverového 
prog ramu môžu požiadať podn i ­

ka te l ia , t. j . f y z i c ké a p r á v n i c k é 
osoby s byd l i skom, resp. síd lom 
a registráciou na území Slovenskej 
republ iky, ktorí spĺňajú t ieto p o d ­

mienky: 
• p o d n i k , resp . podn ika te ľ musí 

podnikať minimálne 2 roky v danej 
oblasti, 

• zamestnáva do 600 pracovníkov, 
• podnikateľský zámer sa realizuje 

na území SR, 
• účasť štátu na zák ladnom imaní 

podn iku nie je vyšš ia ako 49 % 
(s vylúčením miestnych a obec­

ných úradov, resp. podnikov zalo­

žených iným štátnym podnikom, 
organizáciou alebo správou). 
Podmienkou poskytnutia úveru je 

predloženie podnikateľského plánu 
ekonomicky návratného projektu, 
ktorý je v y p r a c o v a n ý v sú lade 
s pokynmi uvedenými v pr í ručke 
Ako vypracovať podnikateľský plán. 
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Poľnobanka ­ nový prístup 
ku k l ientom 

Poľnobanka , a. s., Bra t i s lava 
začala oficiálne svoju činnosť 1. ja­

nuára 1991. Bola prvou neštátnou 
bankou na Slovensku po novembri 
1989. Ako súkromná banka začala 
v porovnaní s vtedajšími štátnymi 
peňažnými ústavmi, ktoré mali mo­

nopo lné pos taven ie , upla tňovať 
nový prístup ku kl ientom. Na ňom 
stavia aj dnes, pričom terajším pre­

c h o d o m banky od tzv. t r ansak ­

č n é h o b a n k o v n í c t v a na sys tém 
vzťahového bankovníctva ho obo­

hacuje o novú kvalitu. 
Charakter is t ickým znakom Poľ­

nobanky je podpora malých a stred­

ných podnikateľov bez ohľadu na 
odvetvovú príslušnosť. Banka má 
široké spektrum úverových progra­

mov vrátane špec iá l nych úvero­

vých programov, akými sú Americ­

ký úverový p r o g r a m , P o d p o r n ý 
úverový program na rozvoj malého 
a stredného podnikania, spoločný 
program Poľnobanky s Európskou 

bankou pre obnovu a rozvoj v ob­

lasti f inancovania projektov agro­

biznisu. Banka zostáva verná tradí­

cii svojho vzniku a pribl ižne 80 % 
úverov umiestňuje do súkromného 
sektora. 

Za šesť a pol roka svojej činnosti 
dosiahla Poľnobanka výrazný vzo­

stup a popredné postavenie na slo­

venskom peňažnom trhu. Základ­

ným imaním 1 850 673 000 Sk, je 
dnes treťou kapitálovo najsilnejšou 
slovenskou bankou, hneď za Všeo­

becnou úverovou bankou a Sloven­

skou sporiteľňou. Popredné posta­

venie si udržuje aj v ďalších ukazo­

vateľoch. 
Bi lančná suma banky vzrást la 

vroku1996o31 %, na takmer 30 mld. 
Sk. Objem poskytnutých úverov sa 
zvýšil o 30 % a dosiahol vyše 17 mld. 
Sk. Hodnota pr imárnych zdrojov 
vzrást la o 28 % ­ na 16,5 mld. Sk. 
V zahran ičnom pla tobnom a zúč­

t o v a c o m s tyku má P o ľ n o b a n k a 
12 %­ný podiel na peňažnom trhu 
a v oblasti emisií dlhopisov v investič­

nom bankovníctve získala vlani až 
25 % trhu. Čistý zisk banky vzrástol 

v roku 1996 o vyše 20 % a v porovnaní 
s plánom až o takmer 40 % a dosiahol 
163 mil. Sk (podľa medzinárodných 
štandardov auditu až 205,5 mil. Sk). 

Poľnobanka má 34 obchodných 
miest: 16 filiálok, 17 zastupiteľstiev 
(expozitúr) a zahraničnú reprezen­

táciu v Prahe. Najväčšími akcionár­

mi banky sú Slovenská poisťovňa 
s p o d i e l o m 31,91 %, Európska 
banka pre obnovu a rozvoj so síd­

lom v Londýne (EBOR) s 20 %, ta­

lianske f inančné skupiny Unicredi­

to a Finest so spoločným podielom 
15 % a Ministerstvo p ô d o h o s p o ­

dárstva SR s 8,32 %. Vstup EBOR 
do Poľnobanky v roku 1993, ako do 
prvej banky na území vtedajšieho 
Česko­Slovenska, bol významným 
m e d z n í k o m a ocenen ím úrovne 
Poľnobanky. Podobne možno hod­

notiť aj vs tup t a l i anskych f i nan ­

čných skupín v minulom roku. Vstu­

pom zahran ičných akcionárov sa 
Poľnobanka kap i tá lovo posi ln i la 
a získala cenné know­how. 

Pripravila: Mgr. Soňa Babincová 

VZDELÁVANIE 
JE DLHODOBÝ PROCES 

Ing. Mária Marušincová 
Národná banka Slovenska 

Uplynulo niekoľko rokov odvte­

dy, keď sme na stránkach časopi ­

su BIATEC zverejnili prvé informá­

cie o pláne a vyhodnotení vzdelá­

van ia p r a c o v n í k o v N á r o d n e j 
banky Slovenska . Poskyt l i sme 
stručný prierez systémom vzdelá­

van ia v p o č i a t o č n e j f áze j eho 
zrodu. 

Vyjadri l i sme presvedčen ie , že 
spo lup ráca vzde lávac ích o d b o ­

rov a l e b o o d d e l e n í a v ý m e n a 
skúsenos t í pri z a b e z p e č o v a n í 
o d b o r n é h o rozvo ja z a m e s t n a n ­

cov bank v SR by m o h l a viesť 
k úspešnejšej príprave personálu 
vo v š e t k ý c h b a n k á c h . O d v t e d y 
sme v z o d p o v e d n e j p r íp rave 
z a m e s t n a n c o v NBS na kva l i tný 
výkon p r á c e v ý r a z n e p o k r o č i l i . 
Náš záujem o spoločné pracovné 
stretnutia pretrváva naďalej. V na­

s l e d u j ú c o m tex te p o s k y t u j e m e 
st ručné vyhodnoten ie vzde láva­

nia NBS za rok 1996a 1997. 
V z d e l á v a n i e z a m e s t n a n c o v 

Národnej banky Slovenska v roku 
1996 prebiehalo v zmysle schvá­

leného plánu vzdelávania pracov­

níkov Národnej banky Slovenska. 
Tento p lán bol v y p r a c o v a n ý na 
z á k l a d e p r i e s k u m u a ana l ýzy 
vzdelávacích potrieb jednotl ivých 
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odborných útvarov a potvrdený 
riadiacimi zamestnancami na 
všetkých stupňoch riadenia. 
Okrem vykonaného prieskumu sa 
operatívne realizovali akcie na 
základe aktuálnych požiadaviek 
odborných útvarov a rozhodnutí 
direktóriaNBS. 

V roku 1996 bolo naplánovaných 
spolu 273 vzdelávacích podujatí, 
zrealizovalo sa 512 vzdelávacích 
aktivít na Slovensku i v zahraničí. 
Zúčastnilo sa na nich spolu 2631 
zamestnancov Národnej banky 
Slovenska, čo je v porovnaní 
s rokom 1995 pokles o 565 účast­
níkov. Z pohľadu na uplynulé 
obdobie možno konštatovať, že 
expanzia účasti zamestnancov na 
vzdelávacích akciách kulminovala 
v roku 1995, keď došlo k uspokoje­
niu vzdelávacích potrieb v rámci 
rozsahu činností centrálnej banky. 
Pokles počtu účastníkov na vzde­
lávacích podujatiach bol spôsobe­
ný čiastočne prísnejšou selekciou 
vzdelávacích aktivít podľa potrieb 
NBS, ale aj vyššími kritériami pri 
výbere účastníkov. Napriek týmto 
opatreniam možno konštatovať, že 
naďalej pretrváva záujem o ďalší 
profesijný i osobný rozvoj, a to nie­
len zo strany samotných zamest­
nancov, ale i vedenia banky. Uply­
nulý rok bol teda rokom výrazného 
posunu k vzrastu kvalitatívnej 
úrovne vzdelávacích podujatí 
v NBS. Prínosom pre zvýšenie kva­
lity vzdelávania bola i dobrá komu­
nikácia s jednotlivými útvarmi. 

olupráca s Inštitútom 
nkového vzdelávania 

V hodnotenom období došlo 
k nárastu vzdelávacích podujatí 
oproti plánu, a to v dôsledku časo­
vého posunu prípravy plánu vzde­
lávania, nárastu individuálnych 
špecializovaných zahraničných 
stážových pobytov, rozšírenia čin­
ností zabezpečovaných Národ­
nou bankou Slovenska, skrátenia 
doby trvania vzdelávacích poduja­
tí, ako i uskutočnenia špecializova­
ných vzdelávacích podujatí pre 
odbory NBS. 

Čas venovaný vzdelávaniu pred­

stavoval 3,43 % z celkového využi­
teľného fondu pracovného času, 
čo v porovnaní s uplynulým rokom 
znamená len mierny pokles. Dôvo­
dom tohto stavu je skutočnosť, že 
sa realizujú predovšetkým krátko­
dobé vzdelávacie podujatia, pri 
ktorých nedochádza k nárastu 
výučbových hodín. 

Zamestnanci sa zúčastnil i na 
odborných programoch v zahra­
ničných centrálnych bankách, 
ktoré sa zároveň podieľali i na 
úhrade finančných nákladov. 

Vysoko oceňujeme spoluprácu 
s Inštitútom bankového vzdeláva­
nia, ktorý pripravuje expertov celej 
bankovej sféry Slovenskej republi­
ky. Jeho úloha je nezastupiteľná aj 
pre našich zamestnancov, z kto­
rých v roku 1996 absolvovalo kurzy 
357 osôb. 

Mnohí zamestnanci NBS pôso­
bia ako fundovaní lektori interných 
bankových i mimobankových 
vzdelávacích aktivít (adaptačná 
príprava, bankovníctvo a f inan­
čníctvo, práca na PC a iné). Lektor­
ská činnosť v NBS nie je honorova­
ná, ale jej morálne ocenenie od 
spolupracovníkov, ako aj zástup­
cov jednotl ivých vysokých škôl 
v SR, bánk a iných nebankových 
inštitúcií či zahraničných spolu­
pracovníkov je vysoké. Pracovníci 
NBS sa prezentujú a sú uznávaní aj 
na tuzemských i medzinárodných 
konferenciách, sympóziách a od­
borných seminároch. 

.ľadňujú sa požiadavky 
amestnancov 

V pláne vzdelávania zamestnan­
cov NBS na rok 1997 sú zohľadne­
né priority banky, ako aj všetky 
požiadavky odborných útvarov na 
zabezpečenie ich špecif ických 
vzdelávacích potrieb. Je koncipo­
vaný tak, že sa môže v prípade 
potreby aktualizovať. 

Jedným z hlavných strategic­
kých cieľov rozvoja Národnej 
banky Slovenska v oblasli perso­
nálnej práce je venovať zvýšenú 
pozornosť kvalifikačnému rastu jej 
zamestnancov. V uplynulých ro­
koch bola činnosť personálneho 

odboru, vzdelávacieho oddelenia 
sústredená na vytváranie interné­
ho bankového systému vzdeláva­
nia, ktorého realizácia zabezpečí 
požiadavky vyplývajúce z per­
spektívnych dlhodobých cieľov 
rozvoja NBS v tejto oblasti. 

Úlohou interného systému vzde­
lávania bude v budúcnosti spolu 
so systémom hodnotenia napomá­
hať systematickému zabezpečo­
vaniu personálneho rozvoja zamest­
nancov. 

Ciele v oblasti vzdelávania a od­
borného rozvoja zamestnancov na 
rok 1997 sa sústreďujú do dvoch 
rovín. Svojimi aktivitami sa zame­
riavajú predovšetkým na realizá­
ciu plánu vzdelávania a na druhej 
strane sa sústreďujú na vytvorenie 
individuálnych študijných progra­
mov vybraných pracovných fun­
kcií. Plán vzdelávania zamestnan­
cov Národnej banky Slovenska na 
rok 1997 vychádza zo štruktúry 
interného systému vzdelávania, 
ktorá pozostáva zo siedmich 
oblastí: 
1. Adaptačná príprava 
2. Bankovníctvo a finančníctvo 
3. Riadiaci pracovníci 
4. Osobný rozvoj 
5. Práca na PC 
6. Cudzie jazyky 
7. Podporné činnosti. 

Zisťovanie odborných vedomos­
tí a schopností zamestnancov 
doplnené o nové poznatky a nado­
budnuté zručnosti získané ich 
zapojením do vzdelávacieho pro­
cesu, bude v budúcnosti výcho­
diskom pre vytvorenie vzorových 
typov kurzov pre jednotlivé profe­
sijné skupiny zamestnancov. 

V pláne vzdelávania sú zohľad­
nené priority banky definované 
Menovým programom Národnej 
banky Slovenska na rok 1997, ako 
aj požiadavky odborných útvarov 
na zabezpečenie ich špecifických 
vzdelávacích potrieb. 
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GALÉRIA OSOBNOSTI 
.NÁRODNÁ BANKA SI OYENSKA 

Daniel Gabriel Lichard, národohospo­

dár, prvý slovenský profesionálny novinár, 
vydavateľ a učiteľ v jednej osobe, narodil 
sa 17. januára 1812 v Slovenskej Ľupči. 
okres Banská Bystrica. Nasledujúc príklad 
otca mal sa i on stať evanjelickým kňazom. 
Po absolvovaní štúdia na evanjelickom 
teologickom ústave vo Viedni (1834­1837) 
prijal na krátky čas miesto kaplána u super­

intendanta Dr. Pavla Jozeffyho v Tisovci, 
odkiaľ viedla jeho cesta na faru v Ochtinej. 
Ani tu však nezotrval dlho a v novembri 
1838 odišiel do Banskej Štiavnice, kde mu 
bolo ponúknuté miesto profesora na evan­

jelickom lýceu. Za katedrou strávil Lichard 
plných šesť rokov, počas ktorých vychoval 
rad popredných osobností slovenského 
politického a kultúrneho života, okrem 
iných i Daniela Maróthyho, Andreja Slád­

koviča a Jána Seberíniho ml. V roku 1844 
sa vrátil k pôvodnému poslaniu evanjelic­

kého kňaza v Uhorskej Skalici. Po troch 
rokoch však definitívne opustil cirkevný 
úrad, a začal sa plne venovať svojej dávnej 
túžbe, publicistickej a vydavateľskej čin­

nosti. Zpod jeho pera vyšlo asi 20 tisíc člán­

kov, takmer 90 zväzkov kníh, kalendárov 
a brožúr. Na vlastné náklady vydal sériu 
ľudových hospodárskych príručiek Malý 
gazda (1867). Malá gazdiná (1871). Malý 
účtovník (1874) a konečne Slovenská 
obrázková čítanka hospodárska z roku 
1882. 

Lichard sa celý život riadil heslom, že 
národ treba dvíhať kultúrne, hospodársky, 
a to zvyšovaním jeho duševného potencio­

nálu. Preto jadro jeho prác tvorila popula­

rizácia prírodných vied, nových metód 
práce v poľnohospodárstve, propagácia 
hospodárskych škôl. osvetových i hospo­

dárskych spolkov. V tomto duchu vydal 
prvý ilustrovaný slovenský kalendár pod 
názvom Domová pokladnica (1847) 
a Noviny pre hospodárstvo, remeslo 
a domáci živol, ktoré začali vychádzal od 
S. apríla 1848. Išlo o prvý slovenský hos­

podársky týždenník, zameraný na hospo­

dársku ľudovovýchovu a šírenie poznat­

kov dobovej vedy a techniky. V pohnutých 
časoch revolučného roku 1848 nemal 
časopis dlhé trvanie a 27. septembra vyda­

ním 26. čísla zanikol. 
Veľkú pozornosť venoval otázkam oži­

venia hospodárskej svojpomoci a vzájom­

nosti ako prostriedku hmotného povzne­

senia slovenského ľudu. t ž v roku 1851 
navrhoval zakladať okresné alebo župné 
svojpomocné spolky typu poisťovacích 
spoločností, ktoré mali poskytovať náhra­

dy pri živelných pohromách. O rok neskôr 
priniesli Slovenské noviny sériu článkov 
o obecných sporiteľniach, ktoré podľa 
Licharda predstavovali najprístupnejšiu 
formu drobného úveru, tak potrebného 

Daniel Gabriel 
Lichard 

pre rozvoj zaostalého slovenského poľno­

hospodárstva a remeselníctva. Lichardove 
sporiteľne s charakterom úverových druž­

stiev mali sa zakladať aspoň vo väčších 
obciach. Na ich čele mali stáť predstavení 
obce, pričom písomnú agendu mal viesť 
miestny učiteľ alebo notár. Úradovať sa 
malo raz do týždňa, a to v nedeľu ráno 
v obecnom dome . prípadne v škole, avšak 
nikdy nie v krčme. Ústavy mali byť prístup­

né každému občanovi, a preto týždňový 
vklad nemal prevyšovať 1 groš v striebre. 
Výnimku tvorili zakladatelia, ktorí mali 
platiť 2 zlatky, aby sa dosiahol vyšší kapi­

tál. Vklady boli dedične zabezpečené 
a úročené 3%. Týmito úvahami, ktoré osta­

li len na papieri a nenašli svoje reálne 
uplatnenie, zavŕšil Lichard prvú etapu pro­

pagácie družstevných peňažných ústavov. 
Dňa 22. novembra 1852 stali sa Slovenské 
noviny úradným časopisom, začali upadať, 
až napokon v roku 1861 zanikli. Po ich 
zániku vrátil sa Lichard na Slovensko do 
Skalice, kde pokračoval vo svojej publicis­

tickej činnosti a kde hospodársky program 
načrtnutý v Slovenských novinách rozpra­

coval do konkrétnejších podôb. 
V memorandových rokoch, na základe 

poverenia stáleho národného výboru usta­

noveného Národným zhromaždením 
v Turčianskom Svätom Martine v júni 1861. 
začal Lichard vydávať v Skalici hospodár­

sky časopis Obzor. Prvé číslo tohto dvoj­

týždenníka s podtitulom noviny pre hos­

podárstvo, remeslo a domáci život vyšlo 3. 
októbra 1863 Na jeho stránkach nadviazal 
Lichard na svoje predchádzajúce vystúpe­

nia a opäť volal po oživení spolkovej čin­

nosti medzi ľudom, pričom vybudovanie 
základov hospodárskeho a kultúrneho 
života Slovenska cestou svojpomoci sa 
stalo jeho ústredným heslom. V tom istom 
roku vydal i kalendár Domová pokladnica, 
ktorý sa niesol ešte v duchu propagácie 
dedinských sporiteľníc. Avšak počnúc 
rokom 1865 začal už Lichard rozlišovať 
sporiteľne ako banky a vzájomné pomoc­

nice ako obdobu gazdovských spolkov so 
vzájomnosťou a svojpomocou vyjadrenou 
v názve. V Obzore z toho istého roku roz­

víjal úvahy okolo otázky, ktorý z týchto 
dvoch peňažných ústavou lepšie zodpo­

vedá možnostiam a potrebám drobného 
hospodára, remeselníka a menej zámož­

ného ľudu. Argumenty pre i proti ho napo­

kon viedli k názoru, že Slováci potrebujú 
vzájomné pomocnice. peňažné družstev­

né ústavy s ručením obmedzeným, ktoré 
mali sledovať okrem hmotných otázok 
i mravné a výchovné ciele. Poukazoval i na 
príklady z Čiech a Moravy, kde podobné 
svojpomocné spolky účinkovali pod 
názvom .záložné Kasy" postavené na 
Schultze­Delitzschových princípoch. Od 
septembra 1865 začal Obzor prinášať na 
pokračovanie stanovy jednej z nich. a to 
záložne v juhočeskom Tábore, ktorá sa 
stala impulzom pre vznik obdobných spol­

kov i na Slovensku. Podľa jej vzoru bola 
v roku 1867 založená najznámejšia Vzá­

jomná pomocnica vo Veľkej Revúcej, ako 
i desiatky ďalších ústavov tohto typu. Ako 
praktický človek podieľal sa i on na zalo­

žení Pomocnej pokladnice v Skalici, čo 
nebolo nič iné než nový názov pre vzá­

jomnú pomocnicu. Spolok začal účinkovať 
v roku 1870 a za hlavný cieľ si stanovil zber 
drobných úspor a poskytovanie lacných 
úverov. Jeho členom sa mohol stať každý, 
aj ..cezpoľný ". ak vložil do rezervného 
fondu 1 zlatku a mesačne 50 grajciarov. 
Najvyššia prípustná hranica pre pôžičku 
bola stanovená pôvodne na 50, neskôr na 
200 zlatých. Lichard sa stal prvým predse­

dom ústavu a v tejto funkcii zotrval až do 
svojej smrti. 

Na hospodárskom povznesení sloven­

ského ľudu pracoval Lichard nepretržite až 
do posledných chvíľ svojho života. Ešte dva 
dni pred smrťou, t. j . 15. novembra 1882 
vydal posledné číslo Obzoru. Pre jeho neú­

navnú ľudovovýchovnú prácu nazval ho P. 
O. Hviezdoslav skutočným ..gazdom nad 
gazdov a Doc. Dr. Ján Durovič vtisol mu 
prívlastok .praktický génius slovenského 
národa". 

Tatiana Nátherová 
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STATNÁ BANKA 
ČESKOSLOVENSKÁ 

Mária Kačkovičová 
Národná banka Slovenska 

Po skončení druhej svetovej vojny 
a obnove Československa došlo k zme­

nám v politickom systéme, čo sa odzrkad­

lilo aj v oblasti bankovníctva. Podľa Košic­

kého vládneho programu peňažný a úve­

rový systém mal byť daný „pod všeobec­

né štátne vedenie a do služieb znovuvý­

stavby národného hospodárstva". Došlo 
k „očiste" vedenia a zamestnaneckého 
aparátu od „kolaborantov", k likvidácii 
nemeckých bánk a k zavedeniu národ­

ných správ vo významnejších peňažných 
ústavoch, hlavne v akciových bankách. 
Rozhodujúci obrat nastal po vydaní zná­

rodňovacieho dekrétu prezidenta republi­

kyč. 102/1945 Zb., podľa ktorého boli 
akciové banky premenené dňom 24. 
októbra 1945 na národné podniky. 

Znárodnením priemyslu a ukončením 
pozemkovej reformy v národnom hospo­

dárstve nadobudol úplnú prevahu socia­

listický sektor. Socialistická ekonomika sa 
stala materiálnou základňou pre „úspeš­

nú výstavbu socializmu". 
Definitívny prelom nastal po februári 

1948, kedy boli obchodné banky zlúčené 
do jednej banky, Slovenskej Tatra banky. 
Financovanie a kontrola investícií boli 
sústredené do jednej celoštátnej banky, 
ktorou bola Investičná banka. Emisným 
ústavom zostala Národná banka Česko­

slovenska. 

Štátna banka československá (ŠBČS) 
bola zriadená zákonom č. 31/1950 Zb. zo 
dňa 9. marca 1950. Svoju činnosť začala 
3. júla 1950 a zároveň prevzala všetky 
práva a záväzky Národnej banky česko­

slovenskej, Živnostenskej banky, národný 
podnik, Slovenskej Tatra banky, národný 
podnik, Poštovej sporiteľne, národný pod­

nik. ŠBČS sa stala jediným bankovým 
aparátom so zámerom zabezpečiť jedno­

tu peňažnej a úverovej sústavy. Zároveň 

sa stáva jedinou emisnou bankou, bankou 
pre poskytovanie krátkodobých úverov 
a pokladničným zúčtovacím ústredím 
Československa. 

Sídlom ústredia ŠBČS bola Praha. Na 
čele ŠBČS bol generálny riaditeľ, ktorý bol 
priamo podriadený ministrovi financií 
a zároveň bol aj členom kolégia ministra 
financií. Na Slovensku bol založený 
Oblastný ústav ŠBČS pre Slovensko 
(dalej len OÚ ŠBČS) so sídlom v Bratisla­

ve. Do funkcie prvého hlavného riaditeľa 
OÚ ŠBČS pre Slovensko dňa 2. júna 1950 
menoval minister financií Pavla Majlinga. 
K dátumu začatia jej činnosti pracovalo na 
Slovensku v ŠBČS 2176 zamestnancov, 
z toho 657 žien. 

Hlavný riaditeľ OÚ ŠBČS pre Slovensko 
riadil činnosť banky v celej slovenskej 
oblasti, a to podľa pokynov a predpisov 
generálneho riaditeľa ústredia Š3ČS 
v Prahe. Dôležitou funkciou v ústredí 
ŠBČS bola funkcia hlavného účtovníka, 
ktorý usmerňoval aj práce hlavného 
účtovníka OÚ ŠBČS pre Slovensko. Hlav­

ný účtovník bol menovaný na základe 
zákona č. 54/1952 Zb. a podľa nariadenia 
vlády č. 55/1952 Zb. o hlavných účtovní­

koch. Hlavný účtovník ústredia ŠBČS 
organizoval, riadil a kontroloval účtovno­

operatívne činnosti, ako aj výkazníctvo 
v slovenskej oblasti. Hlavná učtáreň vied­

la účty vrcholných slovenských rozpočto­

vých a hospodárskych organizácií, pove­

rencov a iných úradov na Slovensku, roz­

účtovávala rozpočtové úvery. Vypracová­

vala situačné správy o stave účtovno­

operatívneho úseku banky. Jednotlivé 
správy úverovania a zúčtovania zodpove­

dali za riadnu organizáciu a vykonávanie 
krátkodobých úverov. Zodpovedali za 
plnenie úverového plánu a vykonávali roz­

pis úverových limitov. Dôležitým banko­

vým organizačným útvarom bola 26. sprá­

va organizačná a rozpočtová, ktorá úzko 
sledovala vývoj banky, jej organizáciu, 
budovala sieť pobočiek, organizovala zlep­

šovateľské hnutie. Zabezpečovala syste­

mizáciu pracovných miest, zostavovala 
a kontrolovala rozpočet, viedla redakciu 
slovenského vydávania pracovných 
predpisov a kontrolovala činnosť spisovej 
a archívnej služby pre slovenskú oblasť. 

Na území Slovenska sa zriadilo 66 
pobočiek ŠBČS. a to v tých miestach, kde 
predtým sídlili filiálky alebo expozitúry 
postupne likvidovaných bánk. 

Počiatky centralizácie bankovníctva 
na Slovensku 

V prvej etape činnosti ŠBČS išlo o scele­

nie peňažných ústavov do jednej inštitúcie 
a tou bola ŠBČS. Toto obdobie môžeme 
nazvať obdobím centralizácie bankovníc­

tva. I napriek snahe o centralizáciu ban­

kovníctva z hľadiska praktického výkonu 
činností, rozhodlo vedenie banky o vytvo­

rení krajských pobočiek na Slovensku k 1. 
júnu 1951, a to vo vtedajších krajských síd­

lach ­ Banskej Bystrici, Košiciach, Nitre, 
Prešove a Žiline. V Bratislave bola krajská 
pobočka vytvorená 21. novembra 1951. 
Vytvorenie krajskej pobočky v Bratislave 
umožnilo organizovať OÚ ŠBČS ako ria­

diaci celoslovenský orgán ŠBČS oveľa 
účelnejšie a prehľadnejšie. 

Základným menovým zákonom v ČSR 
bol zákon č. 41/1953 Zb. o peňažnej refor­

me, ktorým sa vykonala menová reforma, 
vydali sa nové peniaze a stiahli z obehu 
staré s cieľom zvýšenia kúpnej sily česko­

slovenskej koruny a upevnenia jej kurzu. 
Peňažnou jednotkou na území ČSSR bola 
československá koruna (Kčs), ktorá sa 
delila na 100 halierov a rovnala sa 
0,123426 gramov rýdzeho zlata. Zákon­

nými platidlami sa od 1. júna 1953 stali 
bankovky ŠBČS v hodnotách 100. 50, 25 
a 10 korún československých, štátovky 
v hodnotách 5,3 a 1 Kčs, mince v hodnote 
25, 10, 5, 3 a 1 halier. Menová reforma sa 
realizovala v pomere 5 Kčs starých korún 
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za 1 Kčs nových korún. Tvrdosť peňažnej 
reformy verejnosť šokovala. Zredukovala 
hotovosť i úspory obyvateľstva na mini­

mum. Zrušila záväzky zo životných pois­

tiek a iných cenných papierov, ktorými si 
nezanedbateľná časť obyvateľstva zaisťo­

vala prostriedky na starobu a priviedla 
množstvo obyvateľov na pokraj biedy. 
Starým ľudom, ktorí prišli o peňažné pro­

striedky, boli priznané dôchodky vo výške 
180 Kčs mesačne. Československá 
peňažná reforma v roku 1953 bola takmer 
totožná s reformami päťdesiatych rokov, 
ktoré sa uskutočňovali v satelitných 
európskych krajinách. Reformy sledovali 
jeden z cieľov ­ urobiť obyvateľstvo bez­

prostredne závislým na štátnej a straníc­

kej moci. Zákon o peňažnej reforme zaistil 
ministerstvu financií rozhodujúcu úlohu 
v oblasti prípravy vydania nových druhov 
peňazí, ŠBČS v tejto veci hrala druhoradú 
úlohu. Podriadenosť emisnej banky 
i v ostatných smeroch záujmom štátneho 
rozpočtu pomáhala účinnejšie centralizo­

vať finančné prostriedky, potrebné na rea­

lizáciu ďalekosiahlych zámerov výstavby 
gigantického ťažkého priemyslu v údaj­

nom záujme socialistickej sústavy. 

Neskôr boli zákonnými platidlami na 
území ČSSR bankovky 10, 20, 50, 100, 
500 (od roku 1973) a 1000 Kčs (od roku 
1985); mince 1, 2 a 5 Kčs a 5,10, 20 a 50 
halierov. Okrem zákonných platidiel sa 
vydávali aj pamätné mince v hodnotách 
vydávaných bankoviek. 

Osobitným druhom platidla boli darexo­

vé a od roku 1957 tuzexové odberné pou­

kazy. Tieto sa zamieňali za devízy a slúžili 
devízovým tuzemcom na nákup tovaru vo 
vybranej obchodnej sieti Darex­u a neskôr 
Tuzex­u, podniku zahraničného obchodu. 
Odberné poukazy neboli menou ani deví­

zou alebo valutou. ale vymieňali sa za všet­

ky bankovky alebo devízy štátov, ktorých 
bankovky ŠBČS podľa kurzového lístka 
bežne nakupovala. 

V rokoch 1956­1958 v súvislosti s rieše­

ním sústavy riadenia národného hospo­

dárstva, bol prejednaný spôsob decent­

ralizácie a zjednodušenia plánovania 
a financovania, ako aj rozšírenia právo­

moci na nižších článkoch riadenia 
i v pobočkách ŠBČS Pri financovaní pod­

nikov sa uplatnil ako nový nástroj aj inves­

tičný úver, čo znamenalo zásadnú zmenu 
úverovej politiky banky. 

Od roku 1958 sa rozšírila činnosť ŠBČS 
o financovanie a kontrolu investícií organi­

zácií socialistického sektora, financova­

nie a úverovanie stavebníctva a poskyto­

vanie dlhodobých investičných úverov. 
Túto funkciu dovtedy vykonávala Investič­

ná banka. n. p. Podľa zákona č. 43/1958 
Zb. o rozšírení náplne činností ŠBČS ani 

jej reorganizáciou však Investičná banka, 
n. p.. úplne nezanikla. Jej pobočky a cen­

trála sa zachovali formálne tým, že pre­

vzali agendu a správu cudzích cenných 
papierov od ostatných zlikvidovaných 
peňažných ústavov. Týmto opatrením sa 
dovŕšila stabilizácia a koncentrácia pre­

važnej časti bankových funkcií do jedinej 
banky­ŠBČS. Zavedením investičného 
úverovania do financovania investícií sa 
nielen rozšíril operačný proces banky 
a možnosť jej vplývania na celé repro­

dukčné dianie v podnikoch, ale začali sa 
presadzovať aj zásady ekonomickej kal­

kulácie v podnikoch pri rozhodovaní 
o smeroch rozvoja a o použití vlastných 
zdrojoví úveru. 

vanie právomocí Sloven 

V histórii slovenského národa tvoril 
významný medzník rok 1960. V jeho prie­

behu sa uskutočnila rozsiahla územná 
reorganizácia štátu a 11. júla 1960 Národ­

né zhromaždenie schválilo Ústavu Česko­

slovenskej socialistickej republiky. Zo štá­

toprávneho hľadiska ústava zakotvila jed­

notný centralizovaný štát s formálnym priz­

naním autonómneho postavenia Sloven­

ska, čím sa Slovensko a slovenské národné 
orgány zjavne dostali do nerovnoprávneho 
postavenia a Slovenskú národnú radu 
(ďalej len SNR) pripravili o základné práva 
národného orgánu štátnej moci. Od roku 
1960 štátoprávne a fakticky aj politické rie­

šenie slovenskej otázky v Československu 
vyústilo do krízového stavu; nielenže 
nerešpektovalo, ale dokonca poprelo celý 
dovtedajší historický vývin Slovenska a slo­

venského národa. Tento stav sa premietol 
i do situácie v usporiadaní a riadení ŠBČS. 

Od roku 1961 ŠBČS vykonávala svoje 
funkcie prostredníctvom organizačných 
jednotiek, ktorými boli: ústredie, oblastný 
ústav pre Slovensko, krajské, prípadne 
mestské pobočky a iné špecifikované 
útvary. Do priamej závislosti na ústredí sa 
dostali krajské pobočky, ktoré podliehali 
priamo generálnemu riaditeľovi ústredia 
banky. Oblastný ústav pre Slovensko 
vykonával hlavne kontrolnú činnosť a bol 
oboznamovaný s činnosťou pobočiek 
a krajských pobočiek ako ich druhý nad­

riadený orgán. Svoju činnosť vykonával 
podľa pokynov generálneho riaditeľa 
ústredia. Oblastný ústav teda neriadil 
prácu a činnosť pobočiek na Slovensku, 
ale vypracovával ekonomické rozbory pre 
potreby ústredia banky, sledoval a preve­

roval úroveň plnenia ekonomických úloh 
pobočiek na Slovensku a pomáhal im pri 
ich plnení. 

V období rokov 1960­1964 boli značne 
okliešfované právomoci slovenských 
národných orgánov. Zákon č.117/1965 
Zb. o ŠBČS s platnosťou od 10. novembra 
1965 posilnil úlohu banky ako ústrednej 
emisnej banky aj ako vedúceho orgánu 
celej bankovej sústavy. 

Súhrn zmien, ktoré sa uskutočnili 
v rokoch 1964­1967, mal v podstate kvan­

titatívny charakter. Zmeny nesiahali k pod­

state ústavného usporiadania štátopráv­

nych vzťahov medzi Slovákmi a Čechmi. 
I keď došlo k nepatrnému zvýšeniu kom­

petencií Slovenskej národnej rady a jej 
orgánov, postavenie SNR v systéme jed­

notného celoštátneho mocensko­správ­

neho nástroja od roku 1960 bolo nestabil­

né a prechodné a celý nastolený systém 
čakal na „generálnu opravu". Táto sa 
uskutočňovala postupne, až napokon kul­

minovala v januári 1968. Vývoj štátopráv­

nych vzťahov Čechov a Slovákov sa uberal 
k socialistickej federácii a vyvrcholil vyhlá­

sením ústavného zákona o českosloven­

skej federácii dňa 28. októbra 1968. 
V oblasti bankovníctva sa začali horúč­

kovité prípravy pre vznik federálnej emis­

nej banky a dvoch národných emisných 
bánk. S novou ústavou bol súbežne pri­

pravovaný tzv. menový bankový systém, 
ktorý sa mal skladať z federálnej banky, 
Českej národnej banky a Slovenskej 
národnej banky. Federálna banka mala 
zodpovedať za svoju činnosť Federálne­

mu zhromaždeniu, národné banky zase 
národným radám. Na Slovensku mala byť 
zriadená okrem Slovenskej národnej 
banky aj Slovenská všeobecná banka ako 
komerčná banka. Kvalifikačno­výchovny 
proces zamestnancov v systéme bankov­

níctva mal zabezpečovať Slovenský ban­

kový inštitút. V súvislosti so vznikom Slo­

venskej národnej banky sa pripravovalo aj 
vydanie publikácie reprezentatívneho 
charakteru. 

Na základe navrhovaných zmien v ban­

kovníctve vláda ČSSR dňa 27. júna 1969 
rozhodla, že nie je účelné vykonávať 
zásadné organizačné zmeny a nesúhlasi­

la s legalizáciou nového stavu v oblasti 
peňažníctva. Tieto nejasnosti mal ukončiť 
pripravovaný zákon o ŠBČS. Pri príprave 
návrhu zákona o ŠBČS boli zo strany OÚ 
ŠBČS pre Slovensko vznesené kritické 
pripomienky, keďže návrh ústredia nereš­

pektoval základné princípy čs. federácie. 
Požadovali zákonne upraviť postavenie 
národných centrál, nakoľko ich nerešpek­

tovaním sa vylúči vplyv národných orgá­

nov na formovanie a realizáciu bankovej 
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menovej politiky a menového plánu 
ŠBČS. Októbrové plénum ÚV KSČ vytýči­

lo zásadné úlohy banky v období „konsoli­

dácie" národného hospodárstva. Defini­

tívne politické rozhodnutie o zásadných 
otázkach bankovníctva sa prijalo na janu­

árovom pléne ÚV KSČ v roku 1970. v kto­

rého uznesení sa uložilo „usporiadať 
ŠBČS ako jednotnú emisnú, úverovú 
azúčtovaciu organizáciu v záujme jednot­

nej československej ekonomiky". Navrho­

vaný bankový systém bol zástancami „tvr­

dej a jedinej správnej línie" pretvorený do 
podoby zodpovedajúcej duchu doby, 
z národných bánk sa stali hlavne ústavy 
a ŠBČS pokračovala v pôsobení ako cen­

trálna a komerčná banka zároveň. 
Zákon č. 143/1968 Zb. o českosloven­

skej federácii v znení ústavného zákona č. 
125/1970 Zb. stanovil ŠBČS ďalšiu dôleži­

tú právnu úpravu. Touto novelou zákona 
z roku 1970 bolo určené, že postavenie, 
povinnosť a zodpovednosť ŠBČS, ako aj 
spôsob jej správy a jej vzťah k orgánom 
republík určí zákon Federálneho zhromaž­

denia. Toto ustanovenie bolo realizované 
zákonom č. 144/1970 Zb. o ŠBČS. ktorý 
nadobudol platnosť dňom 1. januára 1971. 
Súčasne FZ prijalo ďalšie dôležité zákony, 
z ktorých sa pôsobnosti banky týkal zákon 
č. 145/1970 Zb. o národohospodárskom 
plánovaní a zákon č. 142/1970 Zb. o deví­

zovom hospodárstve. Na základe zákona 
o devízovom hospodárstve zodpovedala 
banka za výkon devízového monopolu pri­

amo vláde ČSSR. 

Organizačné usporiadanie ŠBČS 
v období federácie 

Na základe nového zákona o ŠBČS 
bola sústava ŠBČS koncipovaná ako jed­

notná federálna inštitúcia s vnútorným 
členením na hlavné ústavy v republikách 
a stala sa ústrednou bankou Českoslo­

venskej socialistickej republiky, ktorá 
v národnom hospodárstve plnila úlohy 
ústrednej emisnej banky, prevádzkovej 
a investičnej banky. Bola usporiadaná 
v záujme československej ekonomiky ako 
jednotná emisná, úverová a zúčtovacia 
organizácia a ako jednotne riadená fede­

rálna inštitúcia. Mala výhradné právo 
vydávať bankovky a spolu s federálnym 
ministerstvom financií navrhovala vláde 
ČSSR úpravu a ochranu československej 
meny a zásady obehu zákonných peňazí. 
Podľa zákona o ŠBČS sa zriadili tieto typy 
organizačných jednotiek: ústredie so síd­

lom v Prahe, hlavne ústavy pre ČSR a SSR, 
pobočky v každom okrese a špecializova­

né pobočky pre výkon určitého typu ban­

kových služieb v Prahe a Bratislave. 
Ústredie ŠBČS bolo organizačnou jednot­

kou pre riadiacu, koncepčnú, metodickú 
a kontrolnú činnosť. Na jeho čele bol pred­

seda, ktorého v neprítomnosti v plnej 
miere zastupoval podpredseda. Predse­

du na návrh vlády vymenovával a odvolá­

val prezident ČSSR. Hlavné ústavy r adili 
a za plnenie úloh zodpovedali generálni 
riaditelia. Zvláštnym typom organizačné­

ho útvaru hlavného ústavu boli krajské 
správy s pôsobnosťou územne vymedze­

nou pre Prahu a príslušné kraje. Pobočky 
boli výkonnými jednotkami, ktoré uskutoč­

ňovali úlohy voči podnikom a organizá­

ciám národného hospodárstva a zriaďo­

vali sa v každom okrese republiky. Medzi 
iné organizačné jednotky banky v Prahe 
a Bratislave patrili: útvar mechanizácie 
a automatizácie­výpočtové stredisko pre 
hromadné spracovanie dát; operatívne 
správy ­ zabezpečovali prevádzkové čin­

nosti najmä pre hlavne pokladnice; hos­

podárske služby ­ zabezpečovali tech­

nické činnosti súvisiace najmä s výstav­

bou a správou budov. Ďalej existovala 
sprava 611 v Prahe s odborom 611 v Tren­

číne, ktorá nahrádzala niektoré funkcie 
pobočky voči špeciálnym podnikom 
a organizáciám, napr. vojenského cha­

rakteru. Popri organizačných jednotkách 
a útvaroch tvorili organizačnú štruktúru 
ŠBČS aj rôzne kolektívne orgány, z kto­

rých najdôležitejšie boli banková správa 
a bankové výbory. Banková správa bola 
poradným orgánom predsedu ústredia 
ŠBČS. Na jej rokovaní sa zúčastňoval 
predseda, podpredseda, generálni riadi­

telia ústredia a hlavných ústavov, niektorí 
vedúci pracovníci. Banková správa nebo­

la kolektívnym vedením, nevydávala 
uznesenia a ani nerozhodovala o dô­

ležitých záležitostiach. Na základe jej 
odporúčania vydával predseda ŠBČS 
svoje rozhodnutia. Bankové výbory boli 
odbornými poradnými orgánmi veoenia 
a vo svojej práci sa riadili rokovacími po­

riadkami. 

ŠBČS ako vtedajší socialistický a cen­

tralistický peňažný ústav rešpektovala pri 
svojej práci princípy riadenia, ktoré platili 
v celom národnom hospodárstve a v celej 
socialistickej spoločnosti. Uplatňovala sa 
zásada vedúcej úlohy Komunistickej stra­

ny Československa ako jedinej politickej 
sily v štáte, a to najmä v oblasti dlhodo­

bých plánovitých koncepcií banky, ktoré 
boli spravidla päťročné. Dôsledne sa 
dodržiavala zásada princípu kontroly, a to 
podľa hesla „kto riadi, ten kontroluje", ako 
aj zásada demokratického centralizmu, 
ktorá určovala jednotné riadenie z jedné­

ho miesta a dôsledné uplatnenie princípu 

jediného zodpovedného vedúceho. 
Povinnosti jednotlivým zamestnancom 
banky určovali vnútorné normy a pracov­

né pomôcky. Vnútorné normy sa členili na 
dlhodobé, trvalo platné, s časovo obme­

dzenou platnosťou a s jednorazovou plat­

nosťou. Medzi normy dlhodobého charak­

teru patrili pokyny predsedu ŠBČS, ktorý­

mi sa upravoval výkon činnosti banky na 
všetkých jej úsekoch. Ďalšími normami 
boli pracovné inštrukcie, ktoré upravovali 
rámcovo činnosť na jednotlivých úsekoch 
banky. Ďalej sa vydávali príručky a iné 
pomôcky, ktoré na rozdiel od pokynov 
a pracovných inštrukcií nemali záväzný 
charakter. 

Popri normách a pracovných pomôc­

kach dlhodobej povahy vydávala banka 
aj normy s krátkodobou platnosťou. Boli to 
príkazy, pracovné predpisy a oznámenia. 

Na vydávanie vnútorných noriem 
banky, prípadne na informovanie o ich 
vydávaní slúžil Spravodaj ŠBČS. Vychá­

dzal spravidla raz do týždňa v redakcii 
správy organizácie a racionalizácie ústre­

dia v českej a slovenskej mutácii. Sústava 
záväzných noriem a direktív sa doplnila 
systémom informácií pre zamestnancov 
banky. Boli to informačné bulletiny a štú­

die, ktoré obsahovali prehľady aktuálnych 
otázok prerokovávaných vedením banky, 
výpisy z dôležitých správ a analýz, štatis­

tické prehľady a pod. Z dôvodov väčšej 
odbornej informovanosti zamestnancov 
banky sa na každej pobočke budovala 
príručná odborná knižnica. Na ústredí 
pracovala profesionálne vedená odborná 
knižnica, ktorá vydávala bibliografické 
informácie a evidovala odborné knihy, 
skriptá, časopisy a články. 

Dôležitým informačným prameňom bol 
odborný časopis Hlas banky, ktorý v pra­

videlných intervaloch prinášal zásadné 
články k aktuálnym otázkam, správy zo 
života bankových kolektívov a poskytoval 
priestor na výmenu informácií medzi 
pobočkami. Predchodcom Hlasu banky 
bol časopis Sami sebe, ktorého prvé číslo 
vyšlo v máji roku 1946. Od 15. marca 1949 
sa časopis premenoval na Hlas banky 
a pod týmto názvom sa stal aj časopisom 
novovznikajúcej ŠBČS. Jeho posledné 
číslo vyšlo v roku 1989. V rokoch 1990 až 
1992 ho nahradil časopis Českosloven­

ské banky. 
Dňa 7. júna 1972 pracovná porada 

vedenia Hlavného ústavu ŠBČS v Brati­

slave prijala „Správu o organizačnom 
a metodickom zabezpečení výskumu his­

tórie peňažníctva na Slovensku". Sloven­

ská sekcia redakčnej rady časopisu 
Hlasu banky koordinovala a usmerňovala 
postup pri vyhľadávaní, zhromažďovaní 
a spracúvaní prameňov informácií o vzni­
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